

Kosovo topi zamrznjene konflikte

Svet - torek, 24.04.2007

Tekst: Aleksandar Čirić in agencije

[Všeč mi je](#)

BEOGRAD, LUXEMBOURG - Evropska unija je na včeršnjem sestanku zunanjih ministrov obravnavala več tem, vendar med njimi ni bilo vprašanja zahodnega Balkana.

Zaradi neenotnosti glede kosovskega vprašanja in nadaljnje politike do Srbije sta bili namreč ti točki črtani z dnevnega reda zunanjih ministrov v Luxembourg, z obrazložitvijo, da od zadnje razprave "ni bilo napredka".

TOPLJENJE KONFLIKTOV

Kljub temu je na srečanju v Luxembourg tekla beseda tudi o Kosovu, na srečanju z ruskim zunanjim ministrom **Sergejem Lavrovom**, ki je neposredno pred prihodom misije VS OZN na Kosovo znova predstavil ruska stališča o rešitvi kosovskega problema. Na opozorila, da bi zavlačevanje z neodvisnostjo Kosova lahko privedlo do nasilja, je Lavrov odgovoril že med obiskom v Beogradu prejšnji teden, ko je dejal, da se bo v primeru grožnje z nasiljem ustavil ves pogajalski proces o prihodnjem statusu Kosova. To, do zdaj v javnosti nepoznano izjavo je citiral **Dušan Bataković**, član beogradske pogajalske skupine, in jo razlagal kot stališče, po katerem "grožnja z nasiljem, ki je sredstvo pritiska na Srbijo, ne bo tolerirana".

Na zaviranje kosovske neodvisnosti je vplivalo tudi dejstvo, da v nekaterih delih sveta rešitev za Kosovo, ki jo je predlagal Ahtisaari, sproža velika pričakovanja pa tudi strahove. Predvsem Španija, Grčija, Ciper, Slovaška in Romunija ocenjujejo, da bi neodvisnost Kosova lahko pomenila precedens za druge podobne primere v svetu in predvsem za "zamrznjene konflikte". Kot poroča Tiraspol Times iz Pridnestrske republike, naj bi bile ZDA v primeru Kosova pripravljene "prekrsiti zakon" in pozabiti na načelo ozemeljske celovitosti. Eksperti ZDA trdijo, da bo Kosovo "izjema" in da se bo kršitev načela ozemeljske celovitosti države pri iskanju rešitve zgodila samo enkrat. Toda v pridnestrskem časopisu citirajo **Vladimirja Putina**, ki je dejal, da bi bilo težko priznati samostojnost Kosovu, ne pa tudi drugim, in dodal, da ne verjame, da kdor koli misli, da bi Kosovo lahko bilo precedens, ki ne bi imel vpliva na Gruzijo, Moldavijo in druge države v Evropi.

OD PRIDNESTRJA DO BASKIJE

V Pridnestrski republiko zato že zahtevajo, da še preden VS OZN na osnovi samoodločbe dovoli osamosvojitve Kosova, ki ga Srbija ne nadzoruje zadnjih osem let od intervencije zveze Nato leta 1999, enaka načela uveljavi pri 17 let starem konfliktu v Pridnestrju, ki je že de facto neodvisna država in veliko bolj samostojno odloča o svoji usodi, kot to danes velja za Kosovo. Že primer Črne gore po oceni predsednika Pridnestrske republike dokazuje, da so referendumi postali norma pri reševanju konfliktov. Prav zato so se v Pridnestrju septembra lani že odločili za samostojnost in zahtevali mednarodno priznanje. Podobno menijo tudi v Abhaziji. "Rusija ima zdaj izjemno priložnost, da zadrži svoj vpliv v južnem Kavkazu, tako da prizna Abhazijo in Južno Osetijo," je dejal abhazijski zunanji minister **Sergej Shamba**. "Moskva bi morala uporabiti kosovski precedens in storiti odločen korak zdaj, kajti kasneje bo Kosovo izgubilo pomen. Gruzija in Azerbajdžan bosta postali članici zveze Nato in Rusija bo izgubila nadzor nad regijo," opozarja zunanji minister nepriznane Abhazije. Da mora Rusija pokazati "trdno odločenost", je prepričan tudi južnoosetijski predsednik **Eduard Kokoiti**.

Tudi **Masha Lipman**, ki dela za nevladno organizacijo Carnegie Endowment, opozarja, da bo imel primer Kosova posledice ne glede na trditve ameriške administracije. Kot je dejala za Washington Post, "vzporednice med Pridnestrjem in Kosovom niso brez pomena", zato je v vsakem primeru ignoriranje tega, kako Rusija vidi problem, "nevarno in neodgovorno". "Zakoni delujejo na podlagi precedensov, zato mora biti to, kar je mogoče v enem primeru, možno tudi v drugem," se strinja tudi **Stanley Kober**, zunanje-politični specialist inštituta Cato iz Washingtona. Generalni sekretar zveze Nato **Jaap de Hoop Scheffer** je kljub temu znova zatrdil, da je Kosovo poseben primer in da Nato ni vpleten v proces določanja statusa Kosova. Toda ruski zunanji minister Sergej Lavrov na to gleda drugače. "Vsaka odločitev o Kosovu bo pomenila precedens. Prvič naj bi namreč neodvisnost dobil ne le del nekdanje zvezne države, kot je bilo to v primeru Sovjetske zveze ali Češkoslovaške, pač pa nekdanja avtonomna regija," je poudaril Lavrov.

Ob osamosvojitvi Črne gore sta novinar **Jeremy Page** in **Richard Beeston**, diplomatski urednik Timesa, opozorila na vrsto podobnih primerov v Evropi, Times je objavil tudi geografsko karto možnih novih "osamosvojitvev" v Evropi. Če bi Pridnestrska republika dobila neodvisnost, bi postala devetnajsta nova država v Evropi po padcu komunizma leta 1989. Želja po neodvisnosti pa tli tudi drugod po Evropi, od Baskije in Korzike pa do s Kurdi naseljenih delov Turčije.

[Všeč mi je](#)

Postani prvi-a med svojimi prijatelji, ki jim je to všeč.

[Prijavite napako v članku](#)

Komentarji (0)

Copyright 2010 Dnevnik d.d.